

疫緩救市便民 後晚料復堂食

抗擊 新冠肺炎

香港第三波新冠肺炎疫情逐漸緩和，政府昨日刊憲，原訂昨日屆滿的「限聚令」、「口罩令」及「晚市禁堂食令」延長兩天。其間若疫情無出現逆轉，最快本周五（28日）起放寬多項社交距離措施，包括：容許食肆堂食延長至晚上9時；重開戲院、美容院和部分戶外運動場；准許市民做運動或在郊野公園戶外範圍「除罩」等。對陷於水深火熱的飲食業而言，今次「鬆綁」一小步，是改善經營環境的一大步，餐飲聯業協會指出，「晚市禁堂食令」生效期間，逾8,000間食肆暫停及縮短營業時間，損失50億元生意額，估計延長晚市堂食，業界有望多做30億元生意，對此感到鼓舞。

香港文匯報記者 聶曉輝、文森

食物及衛生局局長陳肇始昨日宣布新措施安排時，解釋由於過去一周新增確診個案逐步回落，但疫情每天都反覆上落，尚未完全穩定及維持於一個低水平，故特區政府決定將原訂昨日屆滿的《預防及控制疾病規例》下針對業務及處所規例（第599F章）、禁止群組聚集的限聚令（第599G章）及佩戴口罩（第599I章）的措施延長多兩天直至後天。

陳肇始：平衡抗疫業界市民需要

陳肇始昨日指，若未來兩天無出現突發性的逆轉，最快本周五對部分措施「鬆綁」，包括延長食肆堂食安排至晚上9時，但每枱最多二人等原有限制則一概不變。被問到何時進一步放寬食肆限令，她表示過去一兩周已開始與業界商討如何增加感染控制的措施，例如加設空氣清新機或把員工收拾餐桌和傳菜的工作分開人手處理等，部分食肆已開展有關工作。

她重申，恢復食肆晚市堂食安排要平衡各方需要，例如夜班工作的市民有需要外出用晚餐；另一方面仍需要在防疫措施上有所控制，目標是希望盡量縮短整體除下口罩進食的時間，令風險可以減低。

餐飲聯業協會會長黃家和對政府措施表示歡迎，相信幾千間暫停營業的食肆將於本周五重開，包括部分領有食肆牌照的酒吧，並希望政府下一步放寬每枱人數限制，令大型酒樓和宴會場地亦可正常營業。

名廚訴苦：酒樓欠租曾被斷水電

全港有七間分店的龍皇集團，早前在「晚市禁堂食令」生效期間，全線只剩一間分店做晚市，更一度因拖欠租金被業主截水截電，負責人名廚黃永熾（鹹哥）需要借貸繳付集團一切開支，終日為錢愁。他接受香港文匯報訪問時解釋，大型酒樓全靠晚市維持開支，亦無法做外賣生意「吊鹽水」，故「晚市禁堂食令」形同斷酒樓財路，打閉門也無生意，故當時才決定關閉大部分分店，其間租金、員工薪金開支不減，負擔十分沉重，「被業主斷水、斷電、斷冷氣後，我四處奔波向銀行借貸清付租金。」

在得悉政府措施後，他決定全線分店恢復晚市，但對市道不感樂觀，「我哋同一般食肆唔同，我哋以商務、宴會酒席為主要收入，而且晚市兩個人一枱，食都無癮，唔知有幾多客幫襯。」他相信，重啟晚市後，整體生意只會微升一成，但好過無，並有助增加現金流。

他又認為在食肆安排「執枱專員」，把上菜和收拾餐桌的工作分開由不同的員工負責是可行的，「我的酒樓一直都有負責傳菜的員工，和負責收拾的員工」，對於較小型的食肆，他認為會有人手問題，但相信只要分工得宜，也做得到。



鹹哥訴苦，限堂食期間，任職酒樓因欠租曾被業主斷水電。香港文匯報記者 攝

最快本周五放寬之防疫措施

1 延長食肆堂食安排至晚上9時



本周五開始，延長食肆堂食至晚上9時。中通社

2 有條件地重開以下表列處所：

戲院



美容院



部分涉及較少身體接觸的活動的戶外運動場所



戶外做運動可豁免戴口罩。香港文匯報記者 攝

3 市民在戶外做運動及在郊野公園戶外範圍，不需佩戴口罩



行郊野公園可豁免佩戴口罩。中通社

註：酒吧、遊戲機中心、夜店或夜總會、卡拉OK等仍需關閉

資料來源：食物及衛生局
整理：香港文匯報記者 聶曉輝

醫生：完成普檢再放寬較佳

專家之言

特區政府最快本周五起逐步有序放寬社交距離措施，衛生防護中心傳染病處主任張竹君則呼籲市民不能鬆懈，仍要緊守防疫措施，任何場合也盡可能戴口罩和保持衛生，並應避免不必要的聚會；感染及傳染病專科醫生曾祈殷則認為，完成普及社區檢測後才進一步放寬防疫措施較為理想，擔心現時大幅度放寬措施會令市民鬆懈。

張竹君：遠足盡量戴口罩

張竹君昨在疫情簡報會上回應表示，從公共衛生角度而言，防疫措施愈嚴謹、實施時間愈長，疫情會較易受控。不過，政府同時亦要考慮各種因素，包括市民出現「抗疫疲勞」。

針對政府放寬社交距離限制，准許市民做運動及在郊野公園戶外範圍「除罩」活動，她提醒：「除非做劇烈運動時戴口罩影響呼吸，但若一群人參加遠足、並非太劇烈，可以的話都盡量盡力佩戴口罩。」

曾祈殷昨日接受香港文匯報訪問時則認為，進行普及社區檢測前都不宜放寬防疫措施，「政府既鼓勵市民參與普及社區檢測，同時又放寬防疫措施，市民會覺得（疫情）唔係太緊要，又會諗去檢測係咪多餘。」對於在郊野公園可無須戴口罩，他更擔心會出現群組感染，因此建議市民在人多情況下都要戴口罩。

另外，他引述世衛組織數據指近期50歲以下年輕患者升幅明顯，反映疫情仍有暗湧。

香港文匯報記者 成祖明

「爆疫」食肆 一倒閉一重開

香港文匯報訊（記者 文森）第三波疫情涉及多間食肆群組，爆發後部分食肆停業進行徹底消毒，其中有最少8名確診者光顧過的佐敦新發茶餐廳，關閉約一個月後「壽終正寢」，日前張貼「旺舖招頂」的告示，證實執笠離場。而另一個疑似源頭坪石邨彬記粥麵美食，本週日（23日）重開，食客表示彬記明顯加強衛生措施。

新發搵人頂讓 彬記東山再起

於佐敦渡船角開業20年的新發茶餐廳是士司機「打壘」熱點，但在第三波疫情期間被指是

爆發點，最少有8名食客光顧後確診，於上月中旬開始關閉進行徹底消毒，昨日香港文匯報記者到場了解，但見店內烏煙瘴氣，玻璃門外擺放一張摺枱，門外還貼上「旺舖招頂」告示。記者根據告示上的電話致電聯絡人，疑似地產經紀表示新發原有老闆「唔做啦」，正物色新老闆頂讓。

此外，坪石彬記接連有13名食客及職員確診後，該食店閉門約一個月，其間所有店員都要入住檢疫中心隔離14天。本週日才重開，不少熟客表示彬記加強防疫措施，包括出入口添置體溫儀器、嚴控入座人數、拉遠枱與枱之間的距離等。

戲院美容業：遲來好消息

香港文匯報訊（記者 文森）除了飲食業獲「鬆綁」，戲院及美容院等場所也有望重開。

戲院商會理事長崔顯威指，目前已臨近暑假尾聲，學生即將復課，戲院業已錯過「旺季」，加上未知排片情況，難以估計重開後的生意額。他指出，戲院行業與其他行業不同，投資額相對高，加上有租約「困身」，貿然結業可能要賠大筆毀約費，「所以就算有虧蝕，但仍會繼續營運下去，不能輕易結業。」

美容業總會創會主席葉世雄則形容，重開美容院是遲來的好消息，相信客人會踴躍預約，但由於美容業是預繳式消費，因此重開初期只接早前累積下來的美容服務，要等最少一個月才有新的收入。

他又指，除了政府的措施外，業界本身亦加強防疫措施，包括同一間房內不會超過兩人（包括美容師），生意額勢必受影響。

熱點 民議

即時放寬就更好



車仔麵店歐先生：我哋食肆完全係處於水深火熱之中，晚市靠外賣根本彌補唔到收入，以往晚市每晚起碼都有十幾枱客人，嗰家外賣得個三幾張單，捱得好辛苦。政府延長食肆營業時間梗係好事，始終可以多返啲客人，其實如果即時實施就更好。

生意總會幫補



茶餐廳楊女士：雖然我哋主要做早午市，都希望政府放寬晚市堂食，點都可以幫補一下。有啲建議話食肆要將負責執枱同傳菜嘅工作分開畀唔同員工做，對我哋小食肆係有啲困難，不過如果政府決定做，我哋都會遵守，可以防止疫情持續，大家可能it需要忍耐一下。

坐低食餐樂飯



何女士：上幾個禮拜試過日頭都唔畀堂食，我返工都要喺公園度食飯，真係好唔方便。可以放寬晚市堂食梗係好，好多人仲要出街做嘢，可以畀人啲餐廳安安樂樂咁食飯，應該即刻放寬，唔使等到星期五。

夜晚堂食定幫襯



王先生：啲餐廳食飯要除口罩確係有啲風險，不過既然疫情已經算係緩和，放寬返啲都係合理嘅，不過餐廳當然要跟足所有防疫措施，好似限制人數同維持枱枱之間距離，我都幫襯夜堂食。圖文：香港文匯報記者 文森